



## 24 октября – память преподобного Льва Оптинского

Первый Оптинский старец преподобный Лев (в миру Лев Данилович Наголкин) родился в 1768 году в городе Карачеве Орловской губернии. В молодости он служил приказчиком по торговым делам, объездил всю Россию, узнал людей всех сословий, приобрел житейский опыт, который пригодился ему в годы его старчества, когда приходили к нему люди за духовными советами.

В 1797 году преподобный оставил мир и вступил в число братии Оптиной пустыни при игумене Авраамии, а через два года перешел в Белобережский (Орловской губернии) монастырь, где в то время настоятелем был иеромонах Василий (Кишкин), подвижник высокой духовной жизни.

В 1801 году послушник Лев был пострижен в мантию с именем Леонид, в том же году 22 декабря рукоположен в иеродиакона, а 24 декабря в иеромонаха. Живя в монастыре, он проводил дни в трудах и молитве, подавая пример истинного послушания. Однажды, когда отец Леонид только что вернулся с сенокоса, настоятель велел ему петь все-



Фото: pravoslavie.ru

нощную. Как был, усталый и голодный, отец Леонид пошел на клирос и вдвоем с братом пропел всю службу. ►

В 1804 году преподобный становится настоятелем Белобережской пустыни. До этого он недолго жил в Чолнском монастыре, где встретился с учеником молдавского старца Паисия (Величковского) отцом Феодором и стал его преданным учеником. Старец Феодор научил преподобного Льва, тогда еще отца Леонида, высшему монашескому деланию – умной молитве. С этого времени они подвизаются вместе. Через четыре года отец Леонид оставил должность настоятеля и удалился с отцом Феодором и отцом Клеопой в тихую лесную келию. Но духовные дары подвижников стали привлекать в их уединение все больше народу, и они стремясь к безмолвию, ушли в один из скитов Валаамского монастыря. На Валааме они прожили шесть лет. Но когда их высокая жизнь стала привлекать к себе внимание, они снова ушли, стремясь к безмолвию, на этот раз в Александрo-Свирский монастырь. Там отец Феодор преставился в 1822 году.

В 1829 году преподобный Лев вместе с шестью учениками прибыл в Оптину пустынь. Настоятель, преподобный Моисей, зная духовную опытность преподобного Льва, поручил ему окормлять братию и богомольцев. Вскоре в Оптину прибыл и преподобный Макарий. Еще иноком Площанской пустыни он познакомился с преподобным Львом и теперь пришел под его духовное руководство. Он становится ближайшим учеником, сотаинником и помощником во время старчества преподобного Льва.

Преподобный Лев обладал многими духовными дарованиями. Был у него и дар исцеления. Приводили к нему многих бесноватых. Одна из них как увидела старца, упала перед ним и закричала страшным голосом: «Вот этот-то седой меня выгонит: был я в Киеве, в Москве, в Воронеже, никто меня не гнал, а теперь-то я выйду!» Когда преподобный прочитал над женщиной молитву и помазал

маслом из лампадки, горевшей пред образом Владимирской Богоматери, бес вышел.

Победа над бесами, конечно, была одержана преподобным Львом только после победы над своими страстями. Никто не видел его возмущенным от страшного гнева и раздражения, не слышал от него слов нетерпения и ропота. Спокойствие и христианская радость не оставляла его. Преподобный Лев все время творил Иисусову молитву, внешне пребывая с людьми, внутренне всегда пребывал с Богом. На вопрос своего ученика: «Батюшка! Как вы приобрели такие духовные дарования?» – преподобный ответил: «Живи проще, Бог и тебя не оставит и явит милость Свою».

Старчество преподобного Льва продолжалось двенадцать лет и принесло великую духовную пользу. Чудеса, совершаемые преподобным, были бесчисленны: толпы обездоленных стекались к нему, окружали его, и всем им как мог помогал преподобный. Иеромонах Леонид (будущий наместник Троице-Сергиевой лавры) писал, что простой люд говорил ему о старце: «Да он для нас, бедных, неразумных, пуще отца родного. Мы без него, почитай, сироты круглые».

Не без скорби приближался преподобный Лев к концу своей многотрудной жизни, о близости которого имел предчувствие. В июне 1841 года он посетил Тихонову пустынь, где по его благословению начала строиться трапеза. «Не увижу я, видно, вашу новую трапезу, – говорил преподобный Лев, – едва ли до зимы доживу, здесь уже больше не буду». В сентябре 1841 года он начал заметно слабеть, перестал вкушать пищу и ежедневно причащался Святых Христовых Таин. В день кончины преподобного, 11/24 октября 1841 года, служили всенощную в честь памяти святых отцов семи Вселенских Соборов.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Лк., 30 зач., VII, 11–16*

После сего Иисус пошел в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа.

Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города.

Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь.

И, подойдя, прикоснулся к одру; несшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань!

Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его *Иисус* матери его.

И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Когда Господь приблизился к воротам города Наина, из них «выносили умершего, единственного сына матери, а она была вдова». Так, навстречу друг другу шли две процессии: и за Иисусом «шли многие из учеников Его, и множество народа»; и за покойником и его мать «много народа шло... из города».

Вот эти две процессии соприкоснулись своими главами: впереди одной – Иисус Христос, впереди другой – мертвец. И разве могли они так и разминуться? Даже если бы Иисус был просто одним из очередных учителей человечества, Он все равно не имел бы права обойти смерть, эту главнейшую проблему человеческой жизни. Он все равно должен был остановиться и сказать на эту тему хотя бы несколько слов. Только разве бедной вдове нужно философское осмысление смерти? – Ей нужен ее единственный сын! И только Сам Бог мог его вернуть. И Иисус «подошел, прикоснулся к одру». «Несшие остановились». «И Он сказал: юноша! Тебе говорю: встань.

Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой».

Но прежде чем вернуть сына, Господь потребовал от вдовы: «не плачь»!.. Зачем бы это? Верни сына, и плач сам претворится в радость. Но Господь, ранее сказавший «блаженны плачущие» (Мф. 5:4), теперь сказал так. Потому что «естественные», «природные» люди, которых Господь называет «язычниками», и плачут и радуются не так, как Божьи люди. Вдова лишилась сына, и – неутешно плачет.

А вот, что рассказывает Писание о царе и пророке Давиде. Когда у него заболел ребенок, то «молился Давид Богу о младенце, и постился Давид, и уединившись», лежал на земле. «На седьмой день дитя умерло, и слуги Давидовы боялись донести ему, что умер младенец; ибо, говорили они, когда ►



фото: patriarchia.ru

дитя было еще живо, и мы уговаривали его, и он не слушал голоса нашего; как же скажем ему: «умерло дитя»? Он сделает что-нибудь худое. И увидел Давид, что слуги его перешептываются между собою, и понял Давид, что дитя умерло, и спросил Давид слуг своих: умерло дитя? И сказали Давиду: умерло. Тогда Давид встал с земли, и умылся, и помазался, и переменил одежды свои, и пошел в дом Господень и молился. Возвратившись домой, потребовал, чтобы подали ему хлеба, и он ел. И сказали ему слуги: что значит, что ты так поступаешь: когда дитя было еще живо, ты постился и плакал; а когда дитя умерло, ты встал и ел хлеб»? Но на самом деле – как все просто: «доколе дитя было живо, я постился и плакал, ибо думал: кто знает, не помилует ли меня Господь, и дитя останется живо? А теперь оно умерло; зачем же мне поститься? Разве я могу вернуть его? Я пойду к нему, а оно не возвратится ко мне» (2Цар. 12:16–23).

Секрет в том, что Давид знает, что есть Бог. А кто этого не знает, тот в оцепенении,

с ужасом глядит в разинутую пасть смерти. Когда же ее челюсти смыкаются над кем-то из ближних, – предается безмерной печали. И в этом отчаянии есть нечто богохульное. Человек вопит: да будет воля моя! не принимаю Твоей воли! А это пресекает возможность дальнейшего взаимодействия с Богом. Господь же и от свидетелей других воскресений требовал веры. И Иаиру говорил: «не бойся, только веруй!» И – Марфе, перед воскрешением Лазаря: «не сказал ли Я тебе, что если будешь веровать, увидишь славу Божию» (Ин. 11:40)?

Так что если мы хотим участвовать в грядущем воскресении мертвых и принять воскресшими наших родных и близких, то расставаясь с ними на время, мы должны хоть в какой-то мере услышать это властное «не плачь», сказанное нашим Господом Иисусом Христом, владычествующим над живыми и мертвыми.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

## Мысли вслух

Священник Александр Дьяченко

### Моя тетка

Моя тетка в годы войны служила в чине матроса. Она была водителем автобуса, отвозила на полеты и привозила обратно летчиков морской авиации, торпедоносцев. С одной стороны, не бабье это дело – война, а с другой, провожать и встречать мужиков из боя – дело самое что ни на есть ихнее, женское. Жалела она этих мальчишек. Как могла, так и жалела. Рассказывала, как невыносимо больно было возвращаться с полетов на базу полупустым автобусом. За слезами не видела дороги. Летчики, кто остался в живых, пришли с войны с орденами на груди, а моя тетка вернулась с маленькой девочкой на руках. Потом она несколько раз выходила замуж, но больше так и не родила, закрыл Господь ей чрево. Дочь в конце жизни покоила ее старость и хоронила. Думаешь, вроде как и грех, что тетка на фронте дитя нагуляла, да и любима была, видать, не одним только отцом ребенка. А по сути, девочка оказалась для нее наградой, единственным и самым высшим ее бабьим орденом.

### Хорошо

Днем выбрал минуту и снова оседлал велосипед. Как хорошо солнечным днем прокатиться по лесу. Ни одной живой души, зато встречаются большие птицы, по-моему, сегодня мне повезло увидеть цесарку. Еду мимо небольшого пруда, на солнышке греется свернувшийся калачиком огромный уж. Слез с велосипеда, крадусь сфотографировать и слышу, сзади мне кто-то шипит, так тихо-тихо, мол, браток, лучше ты этого не делай. Отпрыгнул

в сторону, оглядываюсь, сзади, словно кобра, стоит, подняв головку вверх, такой же большущий уж.

Я извинился перед лесными аборигенами и снова вскочил на велик. Вечером посмотрел на «Яндексе» прогноз по московским пробкам – восемь баллов. Нет, конечно, я не спорю, в Москве Большой театр и Библиотека имени Ленина, наверное, это компенсируют. Хотя с ужами, мне кажется, проще.

### Умный человек

Сегодня нужно было много куда успеть, потому ездил в храм на автомобиле. После службы уже готовлюсь отъехать, смотрю, ковыляет наша Диодоровна. Кричу ей:

– Диодоровна, пулей сюда! Еду в твою сторону. Короче, одна нога здесь, другая там!

Диодоровна садится в машину рядом со мной, медленно ставит одну ногу на коврик. Потом сидит и отдыхает. Смеется:

– Ну, вот, батюшка, одна нога у меня уже здесь, а другая пока еще там. Едем. Она:

– Жизнь я прожила и делаю вывод: уходить нужно вовремя, чтобы никому не быть в тягость. Потому об этом и молюсь, чтобы никому не надоедать.

Слушаю ее и думаю: «А ведь она права, еще лет десять – пятнадцать, и я, пожалуй, тоже введу это прошение в свое молитвенное правило».

### Так просто

Больше всего, когда венчаю, мне нравится уже потом на амвоне поздравлять молодых. Я прошу их посмотреть друг другу в глаза, на- ►

всегда запомнить, как они сияют в этот самый радостный день их жизни, и поцеловать друг друга. Это очень трогательный сентиментальный момент, и редко обходится без слез. Сегодня венчал моих друзей, уже не юные, они долго искали друг друга и наконец объединились в радость сию. Конечно же они тоже плакали, и у меня уже были стали наворачиваться слезы, но я не посмел дать волю чувствам, потому что это их радость и никто больше не имеет права заплакать. Да и кто сказал, что на венчании нужно плакать, наоборот, необходимо радоваться и улыбаться. И я улыбался.

## В поезде

Возвращаясь из Гродно обратно к себе в Россию, постарался все вещи уложить в одну сумку, так чтобы ее можно было нести на плече, а руки бы оставались свободными. В Лиде к нам в купе подсадили молодую женщину с девочкой лет восьми. С собой они везли множество сумок и пакетов. И главное – неподъемную сумищу, величиной немного меньше самой полки, под которую общими усилиями нам все-таки удалось ее запихнуть. Я был уверен, что они направляются погостить к своей московской бабушке.

– В зоопарк собираешься? – спросил девочку.

– Если получится, – кротко вздохнуло дитя. – Завтра нам снова в поезд, мы с мамой едем на Исык-Куль.

Моя давнишняя несбывшаяся фантазия: когда-нибудь побывать на Исык-Куле. – А маки там еще цветут, вы их застанете?

– Не знаю, я никогда там не была. Но пустыню с верблюдами, мама говорит, мы точно увидим.



Фото: pxhere.com

В Москве помог им выгрузиться на перрон и побежал в метро, благо сумку нести на плече удобно. Отдых закончился, снова нужно включаться в деловой ритм, а маленький человечек с мамой и огромной сумкой-чемоданом отправился в сторону моей мечты.

## Повезло

Сегодня иду по поселку и вижу, как ко мне направляется молодой незнакомый мужчина. Здоровается, протягивая руку, и говорит:

– Отец АлекАсандр, вы мне не поможете?

– Конечно, помогу!

– Тогда, пожалуйста, подтолкните мою машину, что-то аккумулятор забарахлил. Всякий раз, когда меня просят толкнуть машину, делаю это с удовольствием. А потом целый день пребываю в приподнятом настроении, потому что и от меня кому-то может быть реальная польза.

*Из книги священника Александра Дьяченко*

*«Дневник Великого поста»*

*Издательство «Никея».*

*Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

### Стоит ли выходить замуж за атеиста?

**Стоит ли выходить замуж за человека, негативно относящегося к православной вере? Мне сделал предложение молодой человек, он мне нравится: добрый, с чувством юмора, как и я мечтаю о детях, хорошо зарабатывает. Но он отрицает христианство, с иронией относится к церкви, к священникам, меня это очень смущает, не знаю, как поступить.**

*На вопрос читательницы отвечает священник Петр Гурьянов:*

– Вопрос конечно и сложный и в то же время простой. Почему? Потому что молодая девушка должна сама для себя принять решение: готова ли она прожить с ним (неважно, верующий он или нет) всю жизнь? Возможно, Бог не даст им детей, возможно он потеряет хороший заработок – готова ли она несмотря на это быть со своим мужем? Эта девушка должна понять, что выходить замуж – это всегда риск. Это труд обоих. Готовы ли они вдвоем трудиться на этой ниве, готовы ли жертвовать собой?

Если Бог даст им детей, поднимется вопрос о крещении. Если муж будет против этого, то как же она должна будет поступить? Сейчас кажется, что есть любовь и все прекрасно. Но когда уже начинается семейная жизнь, то все эти вопросы всплывают и очень сильно бьют по молодым супругам.

Хотя тут нужно отметить слова апостола Павла в первом послании к Коринфянам: «Впрочем же я говорю, а не Господь, если какой брат имеет жену неверующую и она

согласна жить с ним, то он не должен оставлять ее. И жена, которая имеет мужа неверующего и он согласен жить с ней – не должна оставлять его. Ибо неверующий муж освящается женой верующей. И жена неверующая освящается мужем верующим». Совет апостола Павла говорит о том, что люди должны надеяться на то, что Господь даст шанс обратить неверующего человека на путь исправления и покаяния. В этом случае есть надежда, что один из супругов спасется через этот брак, находясь с верующей женой или мужем.

Да и из житий многих святых можно видеть, как святые жены обращали своих мужей к вере и они принимали Крещение.

И тут вот прямо очень хочется, чтобы молодые люди подумали, еще и еще раз взвесили все за и против. И кстати, есть момент, который мне, в свое время очень помог в жизни. Паисий Святогорец в своей замечательной книге «Труд о семье» говорит: «Хочешь узнать, как муж будет относиться к тебе – посмотри, как он относится к своей матери». Если он помогает маме, хорошо общается с ней – он так же будет обращаться и с тобой. А если он унижает и оскорбляет свою маму, то, естественно, так же будет относиться к тебе.

Поэтому автору письма желаю помощи Божией, чтобы Господь даровал ей счастье семейное и всех благ. И пусть она молится о своем избраннике. Знаете, самая хорошая молитовка: «Господи, если есть Твоя воля, чтобы мы были с этим молодым человеком, Ты укрепи нашу любовь, соедини нас, а если нет Твоей воли, чтобы мы были вместе, то тихо и мирно разъедини нас».

*Дзен. Правмир*



## «Не надейтесь, что он выживет! Ему просто облегчат уход», – говорили про Диму врачи

Болезнь Димы началась совершенно внезапно, три года назад. Здоровый, активный мальчик, мамина гордость, отличник и спортсмен, оказался прикован к постели, надолго потерял способность, говорить, сидеть, ходить.

Его диагноз: болезнь Вильсона-Коновалова. Редкое и очень опасное заболевание, которое встречается у одного из ста тысяч человек. Нарушение метаболизма меди в организме приводит к ее избыточному накоплению в жизненно важных органах.

У Димы дебют болезни был молниеносным. Сначала он стал с трудом говорить, появилось слюнотечение, потом начала «пришлепывать» правая нога. Рот будто не хотел закрываться. Не прошло и месяца, как 11-летний мальчик оказался полностью обездвижен. Не мог ходить, говорить, есть, пить.

От непереносимых болей Дима не спал и постоянно кричал, а обезболивающие препараты не помогали. Врачи говорили, что он не выживет...

Но родные не могли принять страшный прогноз. Диму перевезли из Кирова в Санкт-Петербург. Там мальчику подобрали терапию, и постепенно ему стало лучше!

ЛФК, массаж, медевыводящая терапия, строгая диета дали свои плоды. У Димы стали восстанавливаться мимика, рефлекс, двигательные навыки.

В июне 2021 года мальчик впервые попал на реабилитацию по ОМС.

Он научился вставать на ноги, крутить педали на велотренажере, к нему вернулся жевательный рефлекс. После года молчания Дима научился произносить звуки и первые слова. Он начал дистанционно учиться в школе, стал быстро все восстанавливать в памяти, выполнять тестовые задания. Перешел в 5-й класс.

Сейчас Диме нужно продолжить реабилитацию. Помогите ему, пожалуйста.



*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)